

7. Odpoveď ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky J. Richtera na interpeláciu poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky J. Žitňanskej (mandát poslankyne zanikol 30. júna 2014) podanú 19. júna 2014 vo veci príspevku na opatrovanie v prípade hospitalizácie dieťaťa

Ján Richter

minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania: 18-07-2014		
Číslo spisu: PEŠ-732/2014		
Listy: 1/2	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava 14. júla 2014
Číslo: 4301/2014-M_OPVA-27311

Vážená pani poslankyňa,

na Vašu interpeláciu vo veci návrhu na zmenu zákona č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o peňažných príspevkoch“) si dovoľujem uviesť nasledovné:

Navrhujete odstrániť dôvod zníženia výšky peňažného príspevku na opatrovanie v prípade, ak bola fyzická osoba s ťažkým zdravotným postihnutím v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti dlhšie ako 30 dní.

Podľa súčasne platnej legislatívy – § 40 ods. 18 zákona o peňažných príspevkoch, sa výška peňažného príspevku na opatrovanie zníži pomernou časťou za dni, počas ktorých bola fyzická osoba s ťažkým zdravotným postihnutím v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti dlhšie ako 30 dní. Zo zákona zároveň vyplýva povinnosť, v tomto prípade osoby, ktorá vykonáva opatrovanie, aby písomne oznámila do ôsmich dní príslušnému úradu začatie poskytovania pobytu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím v zdravotníckom zariadení.

Navrhujete, aby sa v takomto prípade postupovalo obdobne, ako je to pri výnimkách uvedených v zákone, ak fyzická osoba vykonáva opatrovanie počas pobytu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím v školskom zariadení typu školy v prírode, za dni pobytu sociálnej rehabilitácie alebo rekreačného pobytu, kedy sa výška peňažného príspevku neznižuje.

Svoj návrh odôvodňujete na prípade, kedy matka, ktorej sa poskytuje peňažný príspevok na opatrovanie, musí dlhodobo zotrvať v zdravotníckom zariadení so svojim ťažko zdravotne postihnutým synom, nakoľko ako uvádzate „chlapec má v sebe množstvo kanýl a stómiu a bez stáleho dohľadu by si kanyly mohol povýťahovať“.

Aj napriek uvedenému prípadu nemožno s týmto návrhom súhlasiť, nakoľko jeho prijatie by bolo v rozpore s účelom opatrovania, ktorým je podľa zákona o peňažných príspevkoch zabezpečiť každodenne pomoc fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím pri úkonoch sebaobsluhy, pri úkonoch starostlivosti o domácnosť, pri realizovaní sociálnych aktivít s cieľom zotrvať v prirodzenom prostredí a nie suplovať zdravotnú starostlivosť v zdravotníckom zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti, ktorú má poskytovať zdravotnícky personál.

Práve v záujme zmiernenia nepriaznivého dopadu hospitalizácie na fyzické osoby s ťažkým zdravotným postihnutím, ako aj na osoby, ktoré vykonávajú opatrovanie, sa v zákone ustanovila výnimka, že v prípade hospitalizácie osoby s ťažkým zdravotným postihnutím po dobu 30 dní vôbec nedochádza ku kráteniu peňažného príspevku na opatrovanie.

Oznamovacia povinnosť o začatí poskytovania zdravotnej starostlivosti v zdravotníckom zariadení ústavnej starostlivosti, ktorú pri peňažnom príspevku na opatrovanie má opatrovateľ, môže byť v takýchto prípadoch splnená do 8 dní príslušnému úradu aj poštou, napr. prostredníctvom jeho príbuzných. Nevyžaduje sa osobná návšteva na úrade.

Ak fyzická osoba vykonáva opatrovanie počas pobytu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím v školskom zariadení typu školy v prírode, za dni pobytu sociálnej rehabilitácie alebo rekreačného pobytu (nie sú to zdravotnícke zariadenia so zdravotníckym personálom), výška peňažného príspevku sa neznižuje z toho dôvodu, že jednotlivé činnosti opatrovania v týchto prípadoch vykonáva opatrovateľ, podobne ako v domácom prostredí.

S pozdravom

A handwritten signature in black ink, appearing to be 'Jana Žitňanská', written in a cursive style.

Vážená pani
Jana Žitňanská
poslankyňa
Národnej rady
Slovenskej republiky
Bratislava